

VESZPRÉMVÁRMEGYE

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP.

Előfizetési ár:

Égész évre — 12 korona. Negyed évre — 3 korona.
Fél évre — 6 „ Egyes szám — 24 fillér.
Községi jogzók, egész évi előfizetésnél kedvezményesen
10 koronáért kapják a lapot. — Nyilvántartási sor 40 fillér.

Felelős szerkesztő:

Horváth Rezső dr.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Veszprém, Virág Benedek-utca 2
Hirdetéseket felvesz a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkeres-
kedése, Szabadság-tér 3. szám. — Kéziratokat nem adunk vissza.
Eljegyseknek és más költségvetésű közéleti díjazású munkásoknak, adoma-
nyok, közéleti nyilvánosság sorozatát 20 fillér. — Telefon 64.

Be kell vallani a háborus jövedelmeket.

A pénzügyminiszter legutóbbi rendeletet köldött a kir. pénzügyigazgatóságokhoz, amely a háborus jövedelmek kötelező bevallásáról intézkedik. A rendelet fontosabb rendelkezései a következők:

A jelenlegi háborus állapot által előidézett rendkívüli viszonyok számtalan olyan haszonhajtó foglalkozásra nyújtanak alkalmat, amelynek harmadosztályú kereseti adókötelezettsége van. Mint-hogy azonban e kereseti adó alá eső haszonhajtó foglalkozásoknak bejelentését az adóörvény nem teheti kötelezővé, az ily foglalkozás a kivétők közege előtt eddig a leg több esetben ismeretlen maradt és nem kerülhetett megadóztatás alá.

Az 1915. évi 21. törvény cikk akként rendelkezik, hogy mindazok, akik 1914. augusztus 1-től fogva olyan állandó vagy alkalmi haszonhajtó foglalkozást űznek, amelynek hozzáadéka az adóörvény cikk értelmében harmadosztályú kereseti adó alá esik, de amely után megadóztatva még nem lettek, tartoznak ezt a foglalkozásukat az illetékes pénzügyigazgatóságnál bejelenteni. A bejelentés elmulasztása jövedéki kihágást képez. Ezekben az esetekben, ha az adókövető bizottsági tárgyalás megtartásáig az adó beszedése veszélyesnek van kitéve, a harmadosztályú kereseti adót, a reá eső állami adópótlékkal együtt a pénzügyigazgató végzésileg állapítja meg és az eképpen kivetett adó egyszerre esedékes és azonnal fizetendő.

Arra való tekintettel, hogy a szóban levő törvény életbeléptétől számított bejelentési határidő már lejárt és az érdekelt felek részéről mindeztörvény országsszerte csak igen kevés bejelentés érkezett, meghagyja a miniszter a pénzügyigazgatóságoknak, hogy a közönséget e bejelentési kötelezettségre figyelmeztesse azzal, hogy azok ellen, akikre nézve a bejelentési kötelezettség határideje a hirdetmény közzétételétől már lejárt ugyan, de a bejelentést a hirdetmény közzétételétől követő 30 napon belül megteszik, a jövedéki kihágási eljárás megindíthatni nem fog.

Ellenben mindazokkal szemben, akik a kötelező bejelentést a pénzügyigazgatósági közzétételét követő 30 nap alatt meg nem tették, vagy akik az ezen időpont után megkezdett ilyen foglalkozásukat a foglalkozás megkezdésétől számított 15 nap alatt be nem jelentik, a törvény teljes szigorával fognak eljárni. E végből a pénzügyigazgatóság a legmesszebbmenő nyomozás segélyével pühatolja ki és állapítja meg mindazokat, akik a bejelentést illetőleg mulasztást követtek el; azután pedig minden rendelkezésre álló eszközzel gondoskodni fog az adónak soronkívül leendő megállapításáról és az elévülés megakadályozása végett a jövedéki kihágási eljárás megindításáról.

Hatóságaink a mezőgazdaság szolgálatában.

A közigazgatási hatóságok a háborus helyzetre való tekintettel minden tőlük teljék tehető követnek a bevetetlen földek megmunkálása érdekében. Megirtuk legutóbb, hogy a törvényhatóság intéző bizottsága a közéletmezés zavartalan biztosítása érdekében szükségesnek mondotta ki, hogy mindazokat a földeket, amelyek a tavaszi kedvezőtlen időjárás miatt előreláthatólag megművelni nem lehet, köles- és hajdinamaggal vessék be. Együttal kimondotta a bizottság annak szükségességét, hogy ezen most megírt vetőmagok hatóságilag beszereztesse, s e célból mindenk előtt tájékozás szerzendő arról, hogy mekkora vetőmagkészletek szükségesek a megműveletlen területek bevetéséhez.

A vármegye alispánja a mezőgazdasági intéző bizottság határozatát magáévá tette s a következő körrendeletet bocsátotta ki a r. t. városok polgármestereihez, valamint a községi és körjegyzőkhöz:

A tavaszi kedvezőtlen időjárás miatt sok helyen előreláthatólag elő fog fordulni az, hogy a gazdák földjeiket a rendes tavaszi veteményekkel (árpa, zab, kukorica, burgonya) elvetni illetve elrakni nem fogják tudni.

Miután pedig a közéletmezés zavartalan biztosítása érdekében feltétlenül szükséges az, hogy a folyó évben minden arra alkalmas föld bevetve legyen, gondoskodni kell arról, hogy azok a földek melyek a tavaszi vetési idő alatt bevetetlenül maradtak később midőn azok már megveselhetők lesznek, be is legyenek vetve.

Az ily késői vetésre legalkalmasabb a köles és a hajdina.

Vármegyéim területén rendes körülmények között a köles csak kis mértékben, a hajdina pedig egyáltalában nincsen termesztve.

Gondoskodni kívánok tehát arról, hogy vármegyéim gazdaközönségének ugy a köles, mint a hajdina vetőmag kellő időben és kellő mennyiségben álljon rendelkezésére.

Hogy ezt megtehesem, szükségem van ismerni vármegyéim gazdaközönségének köles és hajdina vetőmag szükségletét.

Felhívom tehát, hogy hatósága területére nézve a azzad köles és hajdina vetőmag szükségletét névszerint kimutatásba állítsa össze, s azt hozzám legkésőbb április hó 5-ig terjessze be s jelentse be azt is, hogy a vetőmag szükséglet melyik vasut állomásra lesz küldendő.

A beérkezett jelentések alapján a szükséges köles és hajdina vetőmag utalványozását a földmivélsügyi minisztériól fogom kérni.

Továbbiakról, nevezetesen, hogy a köles és hajdina vetőmag mikor és mily árban lesz rendelkezésre bocsájta, később fogom értesíteni.

Rokkant és beteg katonák elhelyezése.

A m. kir. miniszterelnök a m. kir. Rokkantügyi Hivatal utján utókezelő gyógyintézeteket, mesterséges lestrészeket előállító műhelyeket és rokkant iskolákat szervezteti, a háboru folyamán sérülők következtében keresetképtességükben szenvedett katonák érdekében. Ujabbban pedig a belbetegségekben szenvedő katonai személyek elhelyezésére különleges kórházakat létesített, mely kórházak mellett rokkant iskolák is állíthatnak fel.

Ezeknek a különleges kórházaknak célja, hogy a betegeknek csökkent keresetképtessége rendszeres gyógykezeléssel helyre állíthatassék, vagy pedig ha betegségük következtében a polgári életben eddigi foglalkozásuk mellett megélhetésük biztosítva nincs, olyan pályára képeztesse ki, vagy olyan kiképzést nyerjenek, mellyel keresetképesek maradnak.

Ujabbban a belbeteg katonák a hadsereg kötelékéből való végleges elbocsátásuk előtt különleges kórházakba beutaltatnak és a rászoruló gyakorlati oktatásban részesíttetnek. A háboru kitörésétől kezdődőleg a legujabb időkig azonban végleges elbocsátások történtek, a háboruban való különleges kezelés (szanatórium szerű ápolás) nélkül is. Ugy a községeknek, valamint az illető egyéneknek nagy érdeke, hogy az utóbbi módon elbocsátottak is részesüljenek azokban a jótéteményekben, melyeket az utóbb megbetegedettek élveznek.

Az ebben a háboruban belbetegséget kapott és a katonaság által már végleg elbocsátottak a fenti jótéteményekben egészen ingyenesen részesül-

hetnek, ha mielőbb jelentkeznek. A háboru befejezte után jelentkezők azonban már nem lesznek figyelembe vehetők.

A vármegye alispánja felhívja a községi előjáróságokat, hogy tegyék a fentieket minél szélesebb körben közhírré és utasítja. hassenak a működési területén levő végleg elbocsátott és a háboruban megbetegedett azon katonákra, kiknek belbetegségük következtében keresetképtességük is csökkent és betegségük a háboruban keletkezett, egyenleg is oly irányban, hogy ezek minél előbb jelentkezzenek.

A jelentkezések történjenek kis és nagyközségekben a községi előjáróságnál, r. t. városokban pedig a polgármester által kijelölt szervnél. A községi előjáróság, illetőleg a polgármester által kijelölt szerv, igyekezzék a jelentkező által bemandott adatok valódiságáról meggyőződést szerezni, továbbá az illetékes hatósági orvos által a beteget megvizsgálta megállapítani, hogy az illetőnek további kezelésre, vagy rokkant iskolába való oktatásra van-e szüksége? Mindezeket jelentse be a m. kir. Rokkantügyi Hivatalnak, melynek címe: Budapest Képviselelőház VII. kapu III. számú bizottsági terem. A m. kir. Rokkantügyi Hivatal hatáskörébe fog azután tartozni, hogy a további kezelésre és oktatásra rászoruló katonákat, esetleg az illetékes katonai hatóságok igénybevételeivel, vagy más módon a nekik megfelelő intézetbe behívja.

A Pénzintézeti Központ megalakulása.

A pénzügyminiszter a magyar királyi kormány mint alapító nevében már kibocsájta a Pénzintézeti Központ létesítéséről szóló törvény alapján az alapítási felhívást az érdekelt intézetekhez. A miniszter felhívja a bankokat, takarékpénztárakat, illetve a bankszerű üzletekkel foglalkozó szövetkezeteket, hogy május hó elsejéig jelentse be a központhoz való csatlakozásukat és részletesen körülírja, hogy a törvény értelmében egyes intézeteknek milyen összegű üzletrészeket kell jegyezniök. Az üzletrészeket két csoportba osztják. Az A sorozatu üzletrészek átveszik a központba belépő pénzintézetek, a B sorozatuakat csak a kincstár veheti át. A kincstár által átveendő üzletrészek összege 100 millió korona, az intézetek által átveendő üzletrészek összege nincs kontingentálva. A központ alakuló közgyűlése június hó elsején délelőtt fél tizenkét órakor lesz a pénzügyminiszteriumban, de erre már külön meghívókat nem bocsátanak ki. A választási kuriákba való beosztást a pénzügyminiszter a törvény alapján fogja megejteni.

A mezőgazdasági munkák zavartalanul végzésének biztosítása tárgyában Veszprémvármegye igazgatósági munkabizottsága legutóbb tartott ülésében kimondotta, hogy mindazokat a mezőgazdasági munkásokat, akik a korábbi években aratási és cséplési munkákra elszegődni szoktak és 1916. évi április 15. napjáig aratási és cséplési munkákra le nem szerződtek, kényszer, illetve hadimunkákra fogják igénybe venni. Dr. Véghely Kálmán Veszprémvármegye alispánja f. hó 22-én kelt rendeletével elrendelte, hogy mindazok, akik az idevonatkozó rendelkezéseket megszegik, kihágást követnek el és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető

pénzbüntetéssel büntetendők. Az idevonatkozó rendeleteket a következőkben közöljük:

A folyó évi március hó 20-án kiadott körrendeletet megkiesztésével a magyar királyi minisztérium által a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezésekből kifolyólag 600—1916. M. E. szám alatt kibocsátott rendelet alapján kimondom, hogy aki az ugyanazon tárgyban és ugyanezen szám alatt 1916. évi március hó 20-án kiadott rendeletben foglalt rendelkezéseket megszegi, kihágást követ el és 2 hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

Ezen újabb rendelkezésomból kifolyólag felhívom a községi és körjegyzőket, hogy ezen rendeletet vétele után a már többször hivatkozott rendeletet ezen körrendelettel megkiesztésével hatóságok területén a szokásos módon tegyék közhírré. A közhírré tételnél különös gondot fordítsanak arra, hogy a rendeletben illetve körrendeletben foglaltakról a puszták, majorok és tanyák lakossága is tudomást szerezhessen.

Hogy a leszerződésre előírt határidő vagyis 1915. évi április hó 15-ike után az aratási és cséplési munkára nem szerződött, mezőgazdasági munkások jegyzékét az esetleges kihágási eljárás lefolytatásának céljából a járási főszolgabírókhoz haladéktalanul terjeszték be.

A választók összeírása a vármegyében.

(Folytatás.)

V. Ugodi országgyűlési képviselő választókerület.

1. *Csöti szavazókör.* Rendes tagok: Leitgeb József r. kath. plébános Csöt, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Gindele Géza földbirtokos Vanyola, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Fodor Gusztáv csöti körjegyző. Póttag: Motolity István urad. intéző Bakonyság, Kisdempusza.

2. *Lovászpatai szavazókör.* Rendes tagok: Bognár Endre ev. lelkész Lovászpata, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Tatay Lajos ev. lelkész Bakonytamási, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonyszentiván, Nagydem és Pápateszér községeknél Nagy Béla pápateszéri körjegyző. Bakonytamási községnél Fadgyas Gyula Bakonytamási község jegyzője. Lovászpata községnél Ömböly Aladár Lovászpata község jegyzője. Póttag: Nagy Jenő r. kath. plébános Lovászpata.

3. *Takácsi-i szavazókör.* Rendes tagok: Török Árpád r. kath. plébános Vaszar, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Győry János ref. lelkész Takácsi, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Alsógörzsöny, Felsőgörzsöny és Nagyacsád községeknél Nemes István alsógörzsönyi körjegyző. Gecse és Vaszar községeknél Kapácsy Pál vaszari körjegyző. Marczalt községnél Saiff Aladár Marczalt község jegyzője. Takácsi községnél Mácsik József Takácsi község jegyzője. Póttag: Kolossváry Sándor haszonbérő Vaszar.

4. *Tapolczafői szavazókör.* Rendes tagok: Pollák Ferenc főerdész Farkasgyepű, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Berkes Agoston urad. erdőosztó Kup, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Adásztevel községnél Kovács Miklós Adásztevel község jegyzője. Bakonyjákó, Farkasgyepű, Iharuk és Nemetbánya községeknél Tóth Kálmán bakonyjákói körjegyző. Döbrönte, Kiszanna, Kup, Nagyanna, Nóráp és Pápakovácsi községeknél Fraszit Aurél pápakovácsi-i körjegyző. Tapolczafő községnél Neupor Miklós Tapolczafő község jegyzője. Póttag: Tóth Kálmán ref. népisk. tanító Tapolczafő.

5. *Ugodi szavazókör.* Rendes tagok: Takács Elek ev. esperes Homokbödöge, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Dufek Pál urad. erdőmester Ugod, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonykoppány, Béb, Fenyőfő és Szücs községeknél Eszterhay Dezső szücsi körjegyző. Homokbödöge és Nagytevel községeknél Kovács Endre homokbödögei körjegyző. Ugod községnél Holczinger Antal Ugod község jegyzője. Póttag: Kelemen Zsigmond ref. lelkész Homokbödöge.

6. *Veszprémvársányi szavazókör.* Rendes tagok: Pócza Ferenc ev. lelkész Sikátor, egyszersmint összeíró küldöttségi elnök. Tóth Bálint urad. számtartó Veszprémvársány, egyszersmint összeíró küldöttségi helyettes elnök. Bakonygyirót és Ba-

konyszentilászló községeknél Szabó János bakonyszentilászlói körjegyző. Bakonypéterd, Gicz és Románd községeknél Máthé Antal romándi helyettes körjegyző. Lázi, Sikátor és Veszprémvársány községeknél Rónay Géza veszprémvársányi körjegyző. Póttag: Bozmánszky Gyárfás r. kath. plébános Veszprémvársány. (Folyt. köv.)

A hadisegély és a mezőgazdasági kényszermunka.

A vármegye területén gyakran vetődtek föl olyan jelenségek, amelyekből azt lehetett következtetni, hogy egyesek, különösen pedig a hadisegélyben részesülők a mezőgazdasági munkák végzésétől magukat részben vagy egészben kivonták, miáltal a mezőgazdasági munkák zavartalan biztosításának amugy is nehéz kérdést még nehezebbé tették.

A törvényhatósági gazdasági intéző bizottság legutóbbi ülésében *Holtischer* Károly országgyűlési képviselő mutatott rá a fenyegető veszedelemre és indítványozta, hogy a hadisegélyben részesülő egyének a mezőgazdasági munkák végzésébe haladéktalanul bevonassanak. A gazdasági intéző bizottság megállapította azt, hogy a mai munkáviszonyok mellett a kapásnövények termelése jár a legnagyobb nehézségekkel, egyhangulag annak a nézetnek adott kifejezést, hogy a hadisegélyben részesülők munkaejele első sorban is a kapásnövények termelésének biztosítása érdekében használható fel és hatóságilag kényszerítendők arra, hogy a bizottság által meghatározott egy magyar holdnyi területet minden hadisegélyben részesülő kötelese legyen kapásnövényvel elrakni és megmunkálni.

Dr. Véghely Kálmán alispán a törvényhatósági gazdasági intéző bizottság határozatát teljesen magáévá tette s a következőket rendelte el:

1. Minden munkaképes hadisegélyben részesülő egyén, amennyiben munkaejele saját mezőgazdaságában igénybe véve nincs (férfi, nő) az állandó lakhelyétől gyalog egy óra alatt megközelíthető területen belül egy magyar hold (1200 négyzetgözl) kapás növény megmunkálását tartozik elvállalni részert vagy napszámért.

2. A hadisegélyben részesülő munkaképes egyének az 1 magyar hold kapás növény megmunkálását 1916. évi április hó 15-ig tartoznak elvállalni.

3. Mindazon munkaképes hadisegélyben részesülők egyénektől, akik dacára annak, hogy a mód és alkalom meg volt adva, egy magyar hold kapás növény megmunkálását az előírt határidőn belül el nem vállalták, a hadisegély az 1914. évi XLV. t.-c. 7. §-a és a m. kir. pénzügyminiszter által 130.000—1914. sz. a. kibocsátott rendelet 10. §-a alapján részben vagy egészben megvonandó.

Ezen rendelkezésből kifolyólag felhívja a r. t. városok polgármestereit, továbbá a községi és körjegyzőket, hogy hatóságik területén a hadisegélyben részesülő munkaképes egyéneket vegyék külön jegyzékbe s amennyiben azok egy magyar hold kapás növény megmunkálását 1916. évi április hó 15-ig el nem vállalták volna, úgy azok hadisegélyének részben vagy egészben való megvonása iránt a szükséges intézkedéseket haladéktalanul tegyék meg, s e tárgyban tett intézkedéseiket egyidejűleg azon hadisegélyben részesülő munkaképes egyének jegyzékét, kik kapás növény megmunkálását legalább egy magyar holdon el nem vállalták az illetékes járási főszolgabíróhoz, illetve városi kapitányhoz a kihágási eljárás megindítása céljából haladéktalanul küldjék be.

Felhívja továbbá a r. t. városok polgármestereit, valamint a községi és körjegyzőket, hogy ezen rendeletet a városi és a községi gazdasági intéző bizottságoknak haladéktalanul hozzák tudomására és a szükséges intézkedéseket annak közreműködésével tegyék meg.

Felhívja végül a r. t. városok polgármestereit, a községi és körjegyzőket, hogy a körrendeletet hatóságuk egész területén haladéktalanul és a legkiterjedtebb módon tegyék közhírré, tetelnél különös gondot fordítsanak arra, hogy a körrendeletben foglaltakról a puszták, majorokban és tanyákon úgy a munkaadók, mint a hadisegélyben részesülő egyének is tudomást szerezhessenek.

A m. kir. minisztérium által a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről alkotott törvényes rendelkezések alapján 600—1916. M. E. szám alatt kibocsátott rendeleiből kifolyólag kimondja, hogy aki a rendeletrendeléseit megszegi kihágást követ el és kettő hónapig terjedhető elzárással és 600 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő.

A községek szénszükségletének biztosítása.

Veszprémvármegye alispánja a községek és a lakosság szénszükségletének biztosítása tárgyában a következő körrendeletet intézte valamennyi községi előjáróságához:

A fakitermeles nehéz viszonyaira és szállítási eszközök hiányára való tekintettel súlyos gondomat képez a lakosság szénszükségletének a biztosítása.

A községek vegyék fontolóra a Város Fejlesztő r.-t.-nak egyidejűleg kiadott ajánlatát s a mennyiben a községi háztartás vagy üzemek és a közönség szénszükségletéről még nem gondoskodtak, siessenek az alkalom kihasználásával. Ott, ahol a tüzelőanyag beszerzése nagy nehézségekbe ütközik, vagy a közönség jóval magasabb áron jut a szénhez, a községek ne csak hazi szükségletükért, hanem arról is gondoskodjanak, hogy a közönség jó és méltányos áron megszerezhető tüzelőanyaghoz jusson. Ezért a Községfejlesztési R.-T.-nal annyi szemet rendeljenek, hogy abból a lakosságnak is adhassanak. Természetesen a község vállalkozása ne terjedjen annyira, hogy a szén egyrésze eladatlanul maradjon, tehát csakis az előreláthatóan bizonyos szükséglet fedezésére vegyék a rendelkezés alapul.

A községfejlesztési R.-T.-nak minél előbb tudnia kell, hogy a vármegye részére mennyi szén szükséges. Ennélfogva nem kíván képviselő-testületi határozatot, hanem megelégszik az előjáróság rendelkezésével. Addig is míg a képviselő-testületek foglalkozhatnak e kérdéssel, az előjáróság tárgyaljon és állapodjék meg a Községfejlesztési R.-T.-gal. Szükséges azonban, hogy a rendelést a képviselőtestület elé vigyék s annak véghatározatát a törvényhatóságához felterjeszék. Az, hogy a rendelés három évre szól, a községekre inkább előnyös, mint hátrányos, mert az esetleges árcsökkenés előnyét élvezzi a rendelő község, árcsökkenés esetében pedig ilyen kedvező szerződést nem köthet. Maga részéről a községek ilyen — három éves szerződését — támogatás és jóváhagyási javaslattal terjeszti a törvényhatóság elé.

H I R E K.

— **Kitüntetett parancsnokok.** Ő császári és apostoli királyi Felsege legkegyelmesebben adományozni méltóztatott: a Ferenc József-rend lovagkeresztjét a katonai érdemkereszt szalagján a háboruban teljesített kitünő szolgálata elismerésül: *Weidner-Diesel* Ernő veszprémi kiegészítő parancsnoksághoz beosztott alezredesnek, valamint elrendelni méltóztatott, hogy a legfelsőbb elismerés tudtal adassék a háboruban teljesített kitünő szolgálatai elismerésül: *Muics* Tivadar, a 31. népfőkelő parancsnokságnál beosztott őrnagynak. A királyi kitüntetés a katonai igazgatás két kiváló munkását jutalmazta meg, mert *Weidner-Diesel* Ernő alezredes állomásparancsnok mint a honvédkiegészítő parancsnokság vezetője, *Muics* Tivadar őrnagy pedig mint a népfőkelő parancsnokság vezetője s mint a háborús jötekonycélú gyűjtések szervezője, szereztek kiváló elismerésre méltó érdemeiket.

— **Halálozás.** Mint őszinte részvétellel értesülünk, özv. porubai *Porubszky* Józsefné szül. *Waygl* Carolina 82 éves korában folyó hó 21-én meghalt Veszprémben. Az elhunytban porubai *Porubszky* Károly m. kir. főerdőmérnök édesanyját, porubai *Porubszky* Elemér dr. vármegyei aljegyző nagyanyját gyászolja.

— **Kitüntetés.** Ő cs. és apostoli királyi Felsege legkegyelmesebben adományozni méltóztatott, a hadisziroményes III. oszt. katonai érdemkeresztjét, az ellenség előtt tanúsított vitéz magatartásuk elismerésül *Lukács* Károly 7. h. huszárezrednél beosztott 6. h. huszárezredbeli főhad-

ködik, — tartózkodási helyükön nyerjék az első kiképzést. Ezzel kapcsolatban olyan rendeletet is adtak ki, hogy az önálló kereskedők és iparosok — ha csak helyi szolgáltatást teljesítenek — többször is kaphassanak rövidebb szabadságot üzletük, vagy műhelyük sürgős ügyeinek rendezése céljából.

— Nem szabad a gyermekeket katonaruhában járni Dr. Török Gyula veszprémi városi rendőrkapitánya igen üdvös rendelkezést léptetett életbe. Az alábbi rendelettel eltiltotta a gyermekeknek a katonai ruha viselését. A rendelet a következő: Több ízben tapasztaltam és erről a helyi katonai állomás parancsnokos is értesített, hogy egyes szülők gyermekeiket különböző katonai rangjelzésű katonai egyenruhába öltöztetik. Mivel ez nem csak a katonaság és mai idők komolyságával össze nem egyeztethető, hanem a k. 44. §-ába ütköző kihágást is képez, felhívom ezért a szülőket, hogy a gyermekeiket ilyen ruhába ne öltöztessék, mert ellenkező esetben szigorúan fogok ellenük eljárni és a ruhákat minden egyes esetben elfogom kobozni. Veszprém, 1916. március 10-én. Dr. Török rendőrkapitány.

Az élet szépirodalmi és művészeti heti lap (szerkesztő Andor József) március 12-i száma a következő tartalommal jelent meg: Roma locuta. a—a. — Erdélyi magyarok. (Költemény.) Bodor Aladár. — Sándor Gyuri az istentelen. (Elbeszélés.) Komáromi János. — Gondolatok. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprian. — A kétszobás lakás. Margitay Ernő. — Tízert paprika. (Elbeszélés.) Szira Béla. — Kultúra. — Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budaörs, I. Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

— Locomobilt vagy nyersolaj motort keres megvétele Szalai Mór Veszprém.

Akinek szép kocsit vagy hintó kell, fölösleges, hogy a fővárosba vigye vagy külföldi gyárosoknak, adja pénzét, mert Varjas Lajos bogárné- és kocsigyártó-mesternek Veszprém-ben, a Hoszszu-utca (nagyhid mellett) saját házában levő villanyerőre berendezetttelepén olcsó áron kaphat igen szép gazdasági kocsikat, könnyű homokfutókat, vagy elegáns kivitelű hintókat. A telepen — amely a legújabb gépekkel van felszerelve — gyorsan és kifogástalanul készítenek minden a bogárné és kocsigyártó szakmába vágó dolgot s a tulajdonosok számára szolid áron lehet vásárolni mindent, az egyszerű kocsikeréktől a legfényesebb uri hintóig. Emellett javításokat jutányos áron eszközöl. A törekvő magyar iparos vállalatot olvasóink figyelmébe ajánljuk.

Veszprém-ben a belvárosban kétszobás lakás május 1-ére kiadó. Ugyanehez további három szoba is kibérelhető.

— A „Vasárnapi Ujság” március 19-iki száma nagy mennyiségű érdekes képet közöl az Isonzó mellékéről, a meghódított Montenegróból, a nyugati harcterről stb. Szépirodalmi olvasmányok: Zsoldos László és Walter Bloem regénye, Erdős Renée novellája, Szőlősi Zsigmond tárcája. Egyéb közlemények: Footballozó csonka angol katonák képek s a rendes heti rovatok: a háború napjai, Iróadalom és művészet, Sakkjáték, Halálozás stb. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre öt korona, „Világkrónika”-val együtt hat korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem-utca 4.). Ugyanígy megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb ujság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Alsóörsön a Balaton partján üdülőknek nyári lakások kiadók.

— Az élet szépirodalmi és művészeti heti lap (szerkesztő Andor József) március 19-iki száma a következő tartalommal jelent meg: Igazi nagybójt. Prohászka Ottokár. — Atya. (Költemény.) Lampert Géza. — Harctéri versek: A bakancs. Bernáth Károly. — Diák katonák. Dózsa Ferenc. — Az utolsó agár. (Elbeszélés.) Kádár Lehel. — Boldog otthon. (Regény.) Cyprian. — Gondolatok. H. K. — Minaretek. Polgár Iván dr. — Kultúra. — Hétről hétre. — Szerkesztői üzenetek. A kitűnő lapot melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, I, Fehérvári-út 15/c. Előfizetési ár félévre 10 korona. Mutatványszámot készséggel küld a kiadóhivatal.

Egyes model kalapok

legnagyobb választékban kaphatók!

WINTER DIVATÁRUHÁZ.

Egy régen... jörforgalmu vendéglő-üzlet teljes pince- és vendéglő-berendezéssel és vendéglő-épülettel együtt szabadkézből eladó. Bővebb fölvilágosítást nyújt a kiadóhivatal.

— Tanuló ifjúság figyelmébe. Az összes helybeli tanintézetekben használt ódon (antiquar) tankönyveket legmagasabb árban vesznek. Senki el ne mulassa tankönyvei eladásánál ezen kedvező alkalmat. Fodor Ferenc.

II. 275/16.—2. szám.

FÖLHÍVÁS

elhalt külföldi örökösöihez, hagyományosaikhoz és hitelzőihez.

A Turaj községben (1910. évi november 8-án 5945/910 sz. a. kiállított illetőségi bizonyítvány szerint) illetőséggel bíró Spitz Skala Rudolf magyar állampolgár, bécsi kereskedő Bécsben I. Wollzeile 3. szám alatt 1915. évi december 4-én halálessé-tére szóló intézkedés hátrahagyásával meghalt.

A R. G. H. 208. számában közzétett 1854. augusztus 9-i csász. Pat. 137—138 §-ai értelmében fölhívom mindazon örökösök, hagyományosok és hitelzők, akik osztrák állampolgárok, vagy itt tartózkodó idegenek, hogy a hagyatéokra vonatkozó igényeiket legkésőbb

1916. évi május hó 14 napjáig

alulírott bíróságnál bejelentsek, mert ellenesetben a hagyaték ezen igényekre való tekintet nélkül a külföldi hatóságnak, vagy az ez által igazolt egyének ki fog adatni.

Cs. K. Járásbíróság Landstrasse 161. V. Bécs, 1916. március 14-én.

Haerdtl sk.

Veszprém rendezett tanácsú város polgármesterétől. 4620/1916 szám.

Hirdetés

a hatósági marhaárusítás megkezdéséről.

A marhahus árak további emelkedésének megakadályozása céljából a városi hatóság a marhahizlalt üzemből felhizlalt állatok közfogyasztásra kimérését folyó hó 25-én megkezdte.

Hetenkint: Csütörtökön, szombaton és vasárnap történik a kimérés Oblatt Rudolf és Társa cég üzletében.

A város által árusításra kiadott marhahust csakis lisztutalvány vagy husvásárlásra jogosító igazolvány felmutatása mellett lehet vásárolni és egy család egy napon legfeljebb egykilogramm húst vehet.

Akinek lisztutalványuk nincs, a városi számvevőségél kapnak husvásárlási igazolványt, amely ugy sertéshus mint marhahus vásárlásra jogosít.

A hatóság által megállapított állandó árak a következők:

1. Leveshús szokásos nyomattékkal kg-kint 5 K 20 f.
2. Sütnivaló hús szokásos nyomattékkal kg-kint 5 K 60 f.

Felkérem a város közönségét, hogy lehetőleg a hús fogyasztással takarékoskodjék.

Veszprém, 1916. március 24.

Dr. Komjáthy polgármester.

MEGHÍVÓ.

Az Enyingi Segélyegylet mint Szövetkezet ÉVI RENDES KÖZGYÜLÉSÉT

az Enyingi Takarékpénztár helyiségében 1916. április 11-én d. e. 11 órakor tartja meg, melyre a szövetkezet tagjai meghívottnak.

Az eredeti mérleg, veszteség-nyereség számla, igazgatósági, felügyelő-bizottsági, valamint a 19-ik évtársulat felosztását vezető bizottság jelentései az intézet üzleti helyiségében a délelőtti órákban bárki által megtekinthetők.

A közgyűlés tárgyai:

1. Alakulás, jegyzőkönyvvezető és hitelesítők kinevezése.
2. Az igazgatóság jelentése.
3. A felügyelő-bizottság jelentése.
4. A mérleg megállapítása és a felmentvény megadása.
5. Az üresedésbe jött ügyészi állás betöltése.
6. Az üresedésbe jött választmányi tagsági hely betöltése.
7. A 20-ik évtársulat felszámolását vezető bizottság tagjainak megválasztása.

Enying, 1916. március 22-én.

Az Enyingi Segélyegylet mint Szövetkezet igazgatósága.

MÉRLEG.

Vagyon	Összeg		Teher	Összeg	
	K	f		K	f
Pénztár számla	897	91	19. évtársulati vagyon számla	127394	98
Kölcsönök számla	427323	—	20. " " " " " " " " " "	122339	83
Felszerelés számla	400	—	21. " " " " " " " " " "	70600	68
Hadikölcsönkötvény számla	4550	—	22. " " " " " " " " " "	67331	05
Enyingvidéki hitelszöv. köteleke m. sz. üzletre	2500	—	23. " " " " " " " " " "	13988	—
Hátralékos hitelezések	15975	80	Enyingvidéki hitelszöv. kötelek	446204	54
Hátralékos kamatok	8584	—	Nyereség	14026	17
	460230	71		460230	71

Enying, 1916. február 29.

Heumann Lipót elnök.

Dr. Mihály József alelnök.

A könyvelésért: Knopp Árpád cégvezető.

Leipnickor Gyula ig. tag.

Szabó Károly ig. tag.

Nagy Ádám Mihály ig. tag.

Dr. Várjas Mór ig. tag.

Megvizsgáltuk és helyesnek találtuk:

Polgár Gyula felügy. biz. tag.

Szűcs Zoltán felügy. biz. elnök.

Tóth Jenő felügy. biz. tag.

Részletek értéke 1916. febr. 29-én: 19. évtársulat 5688, 20. évtársulat 4465, 21. évtársulat 3307, 22. évtársulat 2151, 23. évtársulat 1059. Részletek összege 1916. febr. 29-én: 19. évtársulat 273 tag 2.315 üzletre, 20. évtársulat 281 tag 2.829 üzletre, 21. évtársulat 195 tag 2.201 üzletre, 22. évtársulat 256 tag 3.217 üzletre, 23. évtársulat 85 tag 1.375 üzletre, összesen 1.090 tag 11.907 üzletre. Felszámolások az év folyamán: 18. évtársulat teljesen. 19. évtársulat 38 tag, 461 üzletre, 20. évtársulat 24 tag 320 üzletre, 21. évtársulat 22 tag 272 üzletre, 22. évtársulat 27 tag 471 üzletre. Összesen: 111 tag 1.524 üzletre. Nyereség felosztási javaslat: Elnök jutaléka 35065, igazgatóság jutaléka 87664, felügy. biz. jutaléka 17532. Összesen: 1.40261. 19. évtársulat nyeresége 4.28826, 20. évtársulat nyeresége 3.99841, 21. évtársulat nyeresége 2.19244, 22. évtársulat nyeresége 1.884— 23. évtársulat nyeresége 26045 Összesen: 14.02617.

Anyakönyvi kimutatás.

1916. évi március 14 től 1916. évi március 22-ig.

Születés: szentmártoni Jósza Ernő tanító és neje Nagy Irma fia Gyula Géza róm. kath. — Steiner Gyula fakereskedő és neje Weisz Mária leánya Anna izr.

Halálozás: Winter József a hazáért hősi halált halt katona 21 éves róm. kath. — Byárd Irén 16 hónapos róm. kath. — Barna Teréz 12 hónapos róm. kath. — Segesdi János napszámos 61 éves róm. kath. — Balázs Béla 11 hónapos róm. kath. — Bolla József napszámos 67 éves róm. kath. — Timmer Antal cipészegéd 37 éves róm. kath. — Domsitz Katalin 3 hónapos róm. kath. — Járóka Mária 9 hónapos róm. kath. — Fülöp Ádám bognár iparos 75 éves ref. — Götz Gyula állami gyermekmenhelyi díjnok 43 éves róm. kath. Pátkay Erzsébet 10 hónapos róm. kath. — Tarró József 12 hónapos róm. kath. — (özv.) Porubai Porubszky Józsefné szül. Vaygl Karolin magánzó 82 éves ág. h. ev. — Büllöseh Mára 12 hónapos róm. kath.

Házasság: Az elmúlt héten nem kötöttek.

Steckenpferd liliomtejszappan

elérhetetlen hatású szepiők eltávolítására és nélkülözhetetlen szer arc és bőrápolásra, mit számtalan elismerőlevéllel bizonyíthatunk. Gyógytárakban drogeriákban, illatszert és fodrász üzletekben 1 koronáért kapható. Szintugy páratlan hatású női kézápolásra „Bergmann „Manera“ liliomkrémje, mely tubusokban 80 fillérért mindenütt kapható.

Arverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött bír. végrehajtó ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. járásbírósnak 1914. évi V. 351 sz. végzése folytán dr. Révész Sandor ügyvéd által képviselt Viktor Berger & bécsi cég felperes részér 165 kor. 75 fill. tőkekövetés s jár. erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás folytán, alperestől lefoglalt és 3170 kor. 51 fillérre becsült ingóságokra a veszprémi kir. járásbírósnak 1914. V. 351/5 számú végzésével az arverés elrendeltetvén, annak a korábbi vagy felülfoglaltatók követelése erejéig is, amennyiben azok törvényes zálogjogot nyertek volna, alperes üzletében Veszprémben Rákóczi-utca 2 sz. a leendő megtartására határozottól **1916. április 12-ik napján d. e. 8 órája** ki-tűzeli, amikor a bíróság lefoglalt fűszerárak, borok, pezsgők, pálinkák, konzervek, puskák, üzleti berendezés a egyéb ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Felhivatlak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, hogy amennyiben részükre a foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, elsőbbségi bejelentéseiket az arverés megkezdéseig alulirt kiküldött írásban vagy pedig szóval bejelenteni el ne mulasszák.

A törvényes határidő a hirdetménynek a bíróság tábláján történt kifüggesztését követő naptól számítatik.

Kelt Veszprém, 1914. évi március hó 12. napján.

Boros,
kir. bír. végrehajtó.

VADÁSZAT

nagy és fekete vad-állománnyal,
hosszabb idejű

bérletre kerestetik.

Ajánlatokat közelebbi adatokkal

„W. P. 5855.“

sz. alatt **Rudolf Mosse** hirdetési irodájába (Bécs, I., Seilerstätte 2.) kell küldeni.

MILLIÓK használják

Köhögés rekedtség, katarzus, elnyálkásodás, hörgőhurut ellen.

KAISER mell karamelláit

a „három fenyővel.“

6050 közj. megerősített orvosi és magánbi-zonyítottvany keszesedik a biztos sikerért.

Különösen kellemes és jóízű bonbonok

Csomagja 20 és 40 fill., doboza 60 fill.

Kapható: Czernák Lipót, Ince Kálmán és Kocsuba Emil (Fekete sas) gyógyszerárában, Veszprémben. Wolf Béla gyógyszerárára Szentgál.

Littke L. pezsgőbörgyár-telepe **PÉCS.**

Főraktár: Budapest, IV. Szép-utca 3. 82

Frigyes főherceg ö császári és királyi fensége, Sa-
vator Lipót főherceg ö cs. és kir. fensége és a
„Nemzetközi Halóközi“- és „Európai Expresszvonat.“
Társaság“ szállítója.

Pezsgőfajok: „Sport „Grand Vin Se.“, Casinc
„Extra Sec“, „For England“ (sa-
vanykás), Britania „Extra Dry“ (cukor nélkül.)

Az Első Magyar Általános Biztosító Társaság

veszprémi főügynöksége

elfogad tűz-, jég-, betörési-, baleset-, szava-
tossági-, élet- és járadékbiztosításokat. A tár-
saság a legrégebb és legnagyobb magyar biz-
tosító intézet; biztosítéki alapjai meghaladják
a 210 millió koronát s így minden tekint-
etben a legnagyobb biztonságot nyújtják.

Irodahelyiség: Szabadi-utca 3. szám földszint.

Képviselet: **Suly László.**

1/2 WATTOS METALLUM

WOLFRAMLÁMPA
huzott világító dróttal,
az izzó-lámpagyártás
ezen legújabb vívmá-
nya ezidőszerint a leg-
gazdaságosabb fény-
forrás mindenmü-
hatásvilágításra,
valamint a legjobb
gyártmányu fémszálas
izzó-lámpák. Kap-
ható **Fodor Ferenc**
könyvkereskedésében.

A munkáltatási igényre ajánlunk elsőrendű pestvárosi főher- és kitűnő vidéki porcsolt,

munkás-szalonnát,

valamint pestvárosi

disznósirt

a legmérsékeltelbárban. Felhívásra kedvező ajánlatokkal készségesen szolgálunk

WEISZ LIPÓT és TÁRSA

disznósirt- és szalonnanagykereskedők Budapest, IX., Hontes-u. 17.
Sürgöncim: „Weiszefelt, Budapest“. Interurban távbeszélő: „Józsei“ 14—50.

Hasonlits több gépet egybe: Rendelést tész BLICKENSERF-re!



A legtartósabb rendszerű írógép, elpusztíthatatlan szerkezettel és sok különös előnnyel.

Több mint 165.000 drb van használatban!

Ára 2 betűfajjal, elegáns zárószekrényvel 270—380 korona.

GROYEN & RICHTMANN

román kir. szállítók **KÖLN, Mauritiussteinweg 84.** Képviselet Ausztria-Magyarország számára: **Ing. von Svehla, Prága, II., Ouzi Palacky 42.** — Képes árjegyzék ingyen.

HIRDESSZEN

A „VESZPRÉMVÁRMEGYE“

független politikai hetilapban.

Hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal és Fodor Ferenc könyvkereskedése.

Jutányos áron izléses kivitelben

készít

nyomatványokat

névjegyeket

eljegyzési

kártyákat

meghívókat

könyvkötői munkákat

FODOR FERENC

könyvnyomdája és könyvkötészete

TELEFON 54.

VESZPRÉM

TELEFON 54.